Blatt 3.4
Ungewohnte Längen- und Flächeneinheiten 1: Das d-System
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Eines Tages fanden es die natürlichen Zahlen langweilig, im Zahlenland immer mit den Jahrhunderte lang üblichen Längen- und Flächeneinheiten zu rechnen. Sie dachten sich fünf neue Systeme aus, die sie abwechselnd benutzten: das d-System, das v-System, das f-System, das s-System und das z-System. Der Längen- und Flächenminister bestimmt an jedem Monatsanfang, welches System in diesem Monat gelten soll.

Heute lernst du das d-System kennen. Hier die nötigen Informationen: 

Im d-System gibt es fünf verschiedene Längeneinheiten:  da, de, di, do und du. 

Die kleinste Einheit ist du, die größte da. Zwischen den Einheiten gelten folgende Beziehungen:

3do = 1di, 3di = 1de, 3de = 1da und 1do = 3du.
Eine Strecke der Länge 1do ist im Zahlenland so lang wie der Abstand zwischen zwei benachbarten Zahlen auf dem Zahlenstrahl.

Damit du bei deinem nächsten Besuch im Zahlenland mitrechnen kannst, hier ein paar Aufgaben (In deinem Heft soll 1do so lang sein wie die Seitenlänge eines Kästchens, also 0,5cm.):
Aufgabe 1: Gib an, wie viel Kästchenlängen die Strecken der Längen 1do, 1di, 1de und 1da betragen und zeichne für jede Länge eine Strecke.

Aufgabe 2:  Rechne von einer Längeneinheit in die andere um; setze die passenden Zahlen ein:
1da = _____di,      1da = _____do,      1da = _____du.

1de = _____do,     1de = _____du.           Schaffst du auch folgendes:  1de = _____da ?

1di = _____du.                                          Schaffst du auch  1di = _____da, 1di = _____de  ?

Wie du wahrscheinlich schon vermutest, gibt es im d-System auch fünf verschiedene Flächeneinheiten:  da2, de2, di2, do2 und du2. Das Quadrat mit der Seitenlänge 1da hat den Flächeninhalt 1da2, das Quadrat mit der Seitenlänge 1de hat den Flächeninhalt  1de2 usw.

Aufgabe 3: Zeichne die vier Quadrate mit den  Seitenlängen 1da, 1de, 1di und 1do.

Aufgabe 4:  Rechne von einer Flächeneinheit in die andere um; setze die passenden Zahlen ein:
1da2 = _____de2,      1da2 = _____di2,      1da2 = _____do2.

1de2 = _____di2,       1de2= _____do2.      Schaffst du auch  1de2 = _____da2?

1di2 = _____do2,       1di2 = _____du2.      Schaffst du auch  1di2 = _____de2, 1di2 = _____da2  ?

Aufgabe 5:  Zeichne nun zehn Rechtecke mit folgenden Seitenlängen und berechne Umfang und Flächeninhalt: 

	Rechteck Nr.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Seite a
	3di
	2di
	1de
	3de
	14do
	3di
	2di
	1de
	1de
	1do

	Seite b
	5di
	4di
	2de
	2de
	5do
	1de
	9do
	4di
	6di
	1de

	Umfang
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Flächeninhalt
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